

島內：大陸4倍薪「挖走工研院」

「十二五」吸聚台人才 馬英九嘆流失影響「國安」

據中通社18日電 台灣有學者指出，大陸訂定「十二五」計劃後，將加大引進科技人才，鄰近的韓國、香港、新加坡等地區也積極「獵頭」，造成台灣人才加快外流。大陸挖角戰，從2006年全面啟動，台灣學界、科技界、醫界等專業領域人才陸續西進，一位曾被挖角的學者指出，「大陸重金挖角，薪情至少四倍起跳」。

島內近年人才引進乏力

據了解，馬英九認為台灣人才流失已成為「國安問題」，去年10月指示「國安會」委託數所大學及智庫組成專案小組，研究台灣人才赤字問題；台大教授陳添枝本月初受託向馬英九就台灣的人才外流問題做專案報告。研究指出，大陸吸引台灣的人才數量最多，截至2010年底，在大上海地區常住的台灣人口已多達70多萬人，當中大部分是高技術的科研及管理人才，料台灣人才「西進掘金」的情況將在「十二五」期間進一步加劇。

大陸挖角戰從2006年全面啟動，台大巫和懋、朱家祥、政大霍德明三位名教授先後出走北大陸。反觀台灣，在1987年至2010年期間共有49.3萬人來台工作，當中僅有2.27%是白領高層人才。

擬設薪酬上限 嚇走科研精英

台灣科研龍頭工研院也深陷人才流失的危機，董事長蔡清彥日前當面向馬英九「提醒」，大陸先後在38個省市



■台灣科技業者稱，島內不少人才，都因大陸「十二五」發展被高薪挖角。圖為島內一家晶圓製造廠。資料圖片

複製台灣工研院模式，設置地方級的工研院，並向台灣的工研院高階主管招手，先挖高層主管，希望他們率領團隊及現成人脈「帶槍投奔」。一名年薪150萬元新台幣的研發經理，被大陸民企以150萬元人民幣（折合新台幣近700萬元）年薪挖走，他批評「行政院」擬對工研院薪

水設上限，讓工研院難以延攔人才。據了解，媒體一再發現公營機構成為「肥貓樂園」，致使「行政院」有意將公營機構的人才薪資設上限。但蔡清彥認為做法不妥：「打肥貓打到人才流失，工研院都快解體了！」

台稱林毅夫「犯行」持續 仍可判死

香港文匯報訊 針對世界銀行副總裁林毅夫於1979年在金門服役時，棄職投奔大陸，台灣防務部門稱，林毅夫的「犯行」仍在繼續中，沒有追訴期或追訴期屆滿的問題，按法令可以判死刑。還稱林毅夫的行為無法見容於軍隊的核心價值。



■世界銀行高級副行長林毅夫一直被台當局通緝。圖為他上月出席香港一個論壇。資料圖片

國民黨立委劉盛良昨日詢及林毅夫有意回台，追訴期是否已屆滿時，台「國防部」次長林於豹作了上述答覆。根據「監察院」糾正案文，1979年5月16日，任職台軍金門防衛司令部連長林正誼（後改名林毅夫）投奔大陸，台軍「軍法司」於2002年研處意見指出，林毅夫叛逃事件已過追訴權時效，無法再追訴，但當局「高等軍事法院檢察署」以「繼續犯」偵辦，未適用最有利於行為人的法律。

台軍出「保密手機」 月底換新款



■林於豹秀出冠明保密手機。中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣防務部門常務次長林於豹昨日在「立法院」上，應民進黨立委彭紹瑾要求，秀出他目前所使用的舊款白色「冠明」保密手機，外型類似一般折疊手機。他表示，「冠明」保密手機沒有外傳厚重、不易撥打困擾，並預計於27日起更換新款。

防務部門官員表示，冠明手機現有1900部，校級、將級軍官都有使用，備存料件充足，「國安局」另將於4月27日到29日陸續撥發新機，新款保密手機是台灣廠商生產，沒有厚重、不易撥打困擾。

稱與洩密少將無關

至於換發新款保密手機是否與涉嫌洩密的陸軍少將羅賢哲案有關？林於豹說，沒有關聯，保密手機作業3年前就已建案。

連戰母設靈 大老紛往致意

香港文匯報訊 據台媒報道，國民黨榮譽主席連戰的母親趙蘭坤17日辭世，享壽103歲。台當局領導人馬英九（見圖）、「行政院長」吳敦義、「立法院長」王金平及國民黨榮譽主席吳伯雄、親民黨主席宋楚瑜昨日上午都前往靈堂致意。馬英九稱讚趙蘭坤是了不起的母親，並指示國民黨全力協助治喪事宜。

17日下午醫院告知連戰有關趙蘭坤狀況後，連戰和家人就守在醫院陪伴母親人生最後一程。連戰當晚11時將母親從台大急診室通道，送上殯葬業者黑色靈車後，接著就與兒子連勝文坐上靈車，送趙蘭坤前往暫厝地點。馬英九在得知消息後，已經在第一時間跟連戰聯絡，表示哀悼與慰問之意。

馬英九稱讚趙蘭坤教養子女、撐起半邊天，是了不起的母親，她自1931年之後就再也沒有回到東北，都一直在外面，「跟連主席的尊翁結婚之後，就生育子女、教養子女，撐起半邊天。所以他們對這位偉大的母親都備極尊崇，我們都有同感，是一位了不起的媽媽。」吳敦義認為，趙蘭坤不只對連家有貢獻，因為她教子有方，使得連家人都非常傑出。連戰決定依照基督教儀式安葬母親，並且擇期舉行感恩追思會。



祭後大清潔 一年一度的大甲媽祖遶境活動17日圓滿結束，台中市大甲區公所動員約600名環保志工，18日清晨5時起，花了約3個半小時清出超過26公噸的垃圾。中央社

遠東航空復航 擬爭兩岸航線

據中央社18日電 2008年因財務問題停飛的遠東航空18日復飛，總經理張綱維把獲利寄望在兩岸航線，稱只要遠航能飛兩岸線，就是單月獲利的開始；只要遠航能夠擁有好的兩岸航權，一切都好辦。

張綱維的籌碼，來自「交通部民航局」兩岸航線增班規劃，預定在今年5至6月間開會，遠航獲得優先分配15班。

法人：難與大型航空公司競爭

即使如此，法人認為難度不小。遠航把獲利寄望在兩岸航線，即使遠航獲得優先分配15班，但這是其他航空公司放棄航權的航點，遠航才能優先分配。目前最賺錢的大陸航點是一線城市，但華航、長榮等大型航空公司都已經佔滿了，中小型航空公司只能飛二、三線城市，卻是經濟效益並不高。

若是遠航要拿到賺錢的航點，就要看兩岸航權談判。目前1個大陸航點的航權，只開放2家台灣的航空公司飛行，除非經過談判之後，能夠開放給超過2家台灣航空



■遠東航空總經理張綱維（前右3）搭乘復航首班機重回金門尚義機場。中央社

公司飛行，遠航才有機會。法人評估，若是今年中的兩岸航權談判順利，1個大陸航點能夠開放給超過2家台灣航空公司飛行，遠航也拿到入場券，但擴充機隊、人員等都需要時間，遠航要靠兩岸線獲利，最快也要等到今年年底。

施明德縱論候選人 力數蔡英文「疑點」

香港文匯報訊 前民進黨主席施明德18日在媒體發表一篇名為「謎樣的總統候選人」的文章，質疑在現有的政黨勢力保護下，除了許信良沒有政、商、媒的保護網之外，「包含馬英九、蔡英文、蘇貞昌我們都無法檢視他們的全貌」，其中「最謎樣的『總統』候選人」，就是蔡英文，「我努力要了解她，發現她自我保護和被保護得極其嚴密」。

施明德說，蔡英文涉入政壇從1992年起，先後被連戰、李登輝提拔，擔任國民黨高官。2000年政黨輪替後，又被阿扁高升。7年前，才加入民進黨。兩年多前竟然會變成民進黨主席。疑背後有巨大勢力在擁護她，以便日後大收割。

施明德更批評蔡英文，「她領88隊，卻大罵88隊；她高調去彰化反國光石化，人們卻發現她就是『行政院副院長』任內大力落實國光石化的人！現在她反核四運

轉，而當年她是催促核四趕工的人。對『戒用忍』，對『ECFA』，她都有前後矛盾的發言。現在她每做一件大動作，世人都會發現她『正好』有相反的紀錄！她謎樣的程度，連性傾向都早已在社會中引起廣泛的竊竊私語」。

稱「總統」沒人權問題

施明德強調，「總統」是2300萬人中唯一沒有人權問題的人，而且還是有巨大能力侵犯人權的人，「所有捍衛『總統』人權的人，都是在拍馬屁，才是別有政治目的」。

施明德說，侵犯「總統」的權利，往往能保障或促進人民更多的利益，「總統」不會有人權問題，「總統」只有特權問題。『總統』是台灣最恐怖的動物！防『總統』要比防猛虎、防小偷、強盜還嚴密！監督『總統』！永遠不能袒護，包庇、溺愛『總統』！」

「小三」劇收視高 「大老婆禮盒」熱賣



■電視劇《犀利人妻》在台掀起熱話，甚至引來北京投資者青睞。

香港文匯報訊 據《海峽導報》報道，電視劇《犀利人妻》成為寶島熱話，日前終於播出大結局，不過製作單位荷包才要進賬。

據了解，現在已經有15個國家和地區買下了該電視劇的版權，北京也有多家電視投資方對此感興趣，打算直接把原創劇本買走。將來在大陸若翻拍播出，人物形象可能會有所改動。

全台「人妻效應」，讓演員們大賺活動代言費。以「人妻」隋棠來說，連接6支生活、女性用品廣告，收入達900萬(新台幣，下同)；有演員接到了保養品廣告，並且已有十多檔戲的邀約；男主角接下服裝代言和商演。

沾了「人妻」光的不僅是演員。劇集主題曲讓在台灣樂壇沉寂多年的林凡鯉魚翻身，接到十場校園演唱會、兩場商演和海外演出邀約。而唱插曲的大陸新人歌手郁可唯，連邱毅都表示，到大陸想買她的專輯。

徵信業（即私家偵探）亦因而受惠。有業者透露，因為該劇，生意至少多了兩成以上。有業者推出「大老婆禮盒」，裡面裝著號稱「反『小三』三寶」的偽裝型針孔攝像機，幫人妻們監督丈夫。風水師傅藉為婚姻失和提供顧問而增長業務。劇中主角把自己打扮漂亮對抗「小三」，帶動美容整形業發展。

電視劇周邊商品亦見火紅，女主角在劇中最喜歡吃的打氣牛奶軟糖在網上熱賣；而冠上「犀利人妻」作宣傳稱號的商品，從服飾、鍋具到餅乾都有。連劇中女主角的「家」都要出售了，這間位於新北市新店區的房屋，每平方呎出了16萬元新台幣的高價。

愛心學生收留流浪狗 校方竟然「記過」



■3名學生收容流浪狗，校方揚言要處分；團體救出狗兒重返校園，人狗重逢相見歡。中央社

據中通社18日電 在課室收養3隻流浪狗，令高雄市22名有愛心的中學生與校方起衝突，教師聲稱為了「校園環境」召集捕狗大隊，擔心可愛小狗遭人道毀滅的學生發起「護狗行動」，未料老師竟揚言要全班同學記大過。事件在網絡引來強烈抨擊，認為是「教育殿堂上演最負面的生命教育」。

事緣22名初二生於13日在路邊發現3隻流浪狗，並將之帶返學校暫養，同時發動同學為小狗尋找新主人的行動。未料校方得悉後，火速通報捕狗大隊來校，將幼犬帶走。學生怕小狗被人道毀滅，與捕狗大隊在校園內打起「游擊戰」，未料學務主任表示「有狗無人」，若不交出小狗，全班22人全部記大過處分，其中3名「主犯」更可能被即時「踢出校」。

團體：生命教育不好示範

學生無奈送出小狗，但忿忿不平地在網上怒轟校方的「極權」。事件在網上曝光後僅1日就已有超過600名網友參與討論，有網友留言說：「要記大過的是校方，學生應該被記大功。」台灣動物緊急救援小組並號召網友，一人一信、一人一通電話向學校抗議。

有關動物權益的團體痛批該校：「校方以恐嚇教育，是法制、生命教育最不好的示範。」並認為，從討論收容責任、是否絕育到防疫都是很好的教育機會。

該校長表示，帶狗進教室不適當，已着手調查事件，並承諾不處罰任何學生。

河洛文化研討 首次在台舉辦

香港文匯報訊（記者 戚紅麗、朱娟 鄭州報道）近日，第十屆河洛文化學術研討會在台北開幕，來自海峽兩岸、港澳以及日本、韓國、馬來西亞、美國等地區的華僑華人專家學者、僑團代表及各方面人士300多人出席。據悉，這是該研討會首次在台灣舉辦。

據了解，本次研討會由全國政協港澳僑務委員會發起，台灣「中華僑聯總會」與中國河洛文化研究會共同主辦，以「河洛文化與台灣」為主題。會議就多項議題，進行為期兩天的演講和討論。本次研討會共收到論文128篇，其中，台灣學者文章約佔1/3。

據悉，與會代表還於18日至22日前往傳統客家部落、鹿港南傳文化聚落、開漳聖王廟、指南宮、大甲鎮瀾宮等台灣重要的河洛文化史跡考察參訪。河洛文化指的是中國古代河洛地區的文化，以河南洛陽盆地為中心，輻射大陸西北和中原一帶。